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Nr. 276. Braşovtt, Luni, Marti 12 (24) Decemvrie 1889.

Braşov0, 11 Decemvre v. i

După ce cultulă lui Kossuth a 
luată dimensiuni aşa de’ mari în
tre Unguri; după ce guvernulă 
tiszaistă nu numai l’a toleratü, 
dér l’a hrănită şi l’a încălcaţii 
chiar la sínulö séu; după ce mul* 
ţimo de oraşe unguresci au alesă 
pe ex-dictatorulü din Turinü ca 
cetăţână de onóre şi íntréga 
pressă unguréscá se închina lui 
ca la unu idolă, nu e mirare, că 
acestă Kossuth vine acum şi, tra- 
géndü consecinţele din tóté aceste 
fapte, pretinde scurtă şi lămurită 
se se aducă pentru elă o nouă 
lege separată, ca se nu-şt pérda 
dreptulu de cetăţânii ală Unga
riei, cu tote că elü nu vrea se re- 
cunósca statulö ungaru în forma 
lui de ac[I.

Bcrisórea, ce a adresat’o Kos- 
ssuth din incidentulü declarárilorü 
ministrului-preşedinte Tisza în afa
cerea cetăţeniei lui, şi pe care o 
publicămü mai josă în estrasă, 
este dér o urmare íiréscá a poli
ticei d*lui Tisza şi de aceea pare 
lucru ciudată, că organele de pu
blicitate ale ministrului-preşedinte 
se sâmtă acum ofensate prin ce
rerea categorică a lui Kossuth.

Intre altele „N. Pester Jour
nal“ pune în faţa scrisorii lui 
Kossuth întrebarea: că óre cetă
ţenia ungară nu stă în legătură 
cu statulă ungaru şi cu iormalui 
legală şi óre statulă ungaru, care 
dă cetăţenia nu este în strînsă 
legătură cu regele seu legală? Şi 
totuşi cum vorbesce Kossuth 
despre regele ungaru şi despre 
statulă ungaru?

Dér nu-i destulă cu atâta — 
adauge numita foiă — ci Kossuth 
mai pretinde încă dela corpurile 
legiutóre ale acestui stată revisu- 
irea unei legi, numai ca densulu 
se nu fiă silită a face unu sin
gură pasă măcaru, care invólve 
şi numai aparenţa, că elă ar re-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Istoria se repeţesce.
„Trecutulă — clice Lamainais — e 

0 lumină, pusă în presentă, ca să lumi

nez© viitorulă“. Eu .să aprindemă şi noi 
o lumină şi să trecemă cu ea prin amur- 

gitulă timpilorfi trecuţi, ca să vedemă : 
©ine au foştii în vechime „Popii noştri“?

Trecfi şi se strecură anii; prin ne

gură şi întunerecft lumina va străbate.

Ou nespusă bucuriă cetii îu nTran

silvania11 Nr. 24—25. memorabila cores

pondenţă a zelosului donmft advocata, 

AndreiCi Cosrna, din Şirnleu, care are me- 
ritulfi iniţiativei d’a face lumină asupra 

evenimenteloră din’ainte de epocalulîi 

and 1848 ou privire la întrebarea: Oe-au 
făcută Românii, cum şi-au apărata limba, 

care este identică cu esistinţa naţională, 

în anul fi 1842, când dieta din Cluşft pro
iectase introducerea limbei maghiare, 

chiar şi îu bisericile nostre ?

Acestă întrebare n’o vedenia resol- 

vată prin nici unulă din scriitorii ro
mâni, cari s’au ocupată, pănă în c îuade 

»41» cu istoria Ardealului; er Românii

cunósce acestă stată ; aşa cevaşl 
nu s’a mai pomenită!

Nu s’a mai pomenită, dér m 
întâmplă acuma şi mirarea fóiei 
tiszaiste ne întaresce în părerea, 
că scrisórea lui Kossuth l’a adusă 
pe d-lă .Tisza într’uţi cornă deg 
capră, prentiu că a apucată a de
clara în şedinţa dietei dela 11 De
cemvre a. c., că va propune mo
dificarea legei incolatului şi şi a 
„paragrafului lui Kossuth“ UI.

Au de furcă acum amicii d*lui 
Tisza de a-lă scóte din acésta 
strímtóre, dânduşî silinţa a dovedi, 
că Tisza prin declaraţia sa n’aîn- 
ţelesă nicidecum, ca se aducă o 
lege specială anume pentru per- 
sóna lui Kossuth, a celui mai 
mare inimică ală dinastiei.

Astfelă vedemă în „N. F. Pr.tt 
de erî, sub titlulă „Situaţiunea în 
Ungaria“ nisce aserţiuni făcute cu 
scopă de a linişti pe amicii şi 
aderenţii domnului Tisza asupra 
sgomotelor ce s’au lăţită în <ţil©le 
din urmă despre retragerea sa.

Astfelă i-se raportézá cjiarului 
vienesă, că ori câtă s’ar scrie prin 
cjiare n’a fostă şi nu va fi crisă 
ministerială în Ungaria. Nu-i ade- 
vératu că în cabinetulu ungurescă 
n’ar domni înţelegere; asemenea 
nu-i adevărată, că d-lă Tisza a 
propusă o lege specială pentru 
Kossuth, cum scriau foile opo»i- 
ţionale triumfândă. Póte că se 
voră ivi unele „dificultăţi“, póte 
se se întâmple şi ,,evenimente ne- 
prevé^ute“, dér o crisă nu esistă.

Dintr’altă parte i-se raportézá 
aceleiaşi foi, că e numai o po
veste, că Tisza ar fi cădută în 
disgraţiă şi că declarările lui în 
afacerea Kossuth ar fi fostă des- 
aprobate în Viena. Prin modifi
carea promisă a legei incolatului, 
d-lu Tisza voesce se satisfacă unei 
necesităţi generale, ce s’a ivită şi 
din alte caşuri, dintre cari „N. Fr. 
Presse“ enumeră câteva, nu i-a

— aşa credit eu—nimicii nu dorescii ou 
atâta sete, ca tocmai faptele străbunilor*, 

din care, precum forte nimerită dice 

domnula A. Cosma : „amii put^ şi noi să 
„înv6ţămfi multe şi s8 ne însufleţimă în 
„lupta, ce avem fl .susţinemă pen- 

„tru conservarea şi cultivarea ritmului 

„nostru.“
Domnulft advocată ne spune, că în 

archivulfi vicariatului din Şimleu se află

o mulţime de acte importante pentru is

toria nemului românesciS, prin care „eu- 
„legendO, ca albina, mierea din flori, s’ar 

„pute întregi lacunele, ce se observă în 

„istoria nostră naţională“. Apoi, făcendiS 

începutultl cu o epistolă a Episcopului 

Lemeui adresată în 30 Martie 1842 Vi- 

cariuiui Alesandru Sterca Şuluţiu, ter

mină astfelfi: „Din scris6rea Episcopului 
„îmi vineja conchide, că Vicariulft Şuluţiu 

pviu s’a interesatil de causă şi p6te a 

„şi scrisă Episcopului, care prin scri- 
„sorea presentă voiesce sd’lft pună în cu- 

„renta cu lucrurile şi »S’lii mângăiă, adu- 
„cându’i la cunoscinţă, că causa nu e 

„perdută“.

Vd felicită, domnulă meu, pe acesta 

terenQ, urmaţi mai departe şi recunos-

trecută dér prin minte de a co
mite ună actă antidinastică.

Apérarea acésta se termină cu 
obicinuita frasă, că retragerea lui 
Tisza ar fi pentru íntréga monar
chia unü faptă de o mare impor- 
ftanţă şi că în aceste timpuri cri
tice bărbatulă acesta trebue se 
remână în fruntea afaceriloră sta
tului ungară.

Ori cum ar fi înse este neîn- 
doiosă, că scrisórea lui Kossuth 
aţîţândă din nou spiritele póte pro
duce mari dificultăţi şi chiar în
curcături cabinetului actuală. Arma 
cu care se servesce d-lu Tisza con
tra oposiţiei este cu doué tăişuri, 
aşa că în cele din urmă se póte 
tăia însuşi cu ea, ori-câtă de bine
voitori ar fi cei din Viena în ju 
decarea procederei sale.

3DX3ST

Pressa ras^scă despre Bosnia şi Herţegoviiia.

Agitaţiunile pressei rusesci în po
triva Austro-Ungariei continuă mereu. 

„Grajdanin“, vorbindă despre s6rtea ce-o 

îndură locuitorii provinciilorft ocupate, 

4ice; „Putemă s’o spunemO fkră sfială, 
că ei nici sub guvernul a turcescfi n’au 

fosta torturaţi astfelă. Autorităţile de- 

acolo potă s6-şl permită în Herţegovina 
ori ce impertinenţă, căci nu suntă îm- 

pedecate de nimeni, împotriva loră nu 
pote 86 protesteze nimenea, fiindcă a 

protesta acolo e identică cu a te revolta. 

D&rile cele nespusă de mari ruineză po- 
porulă, care deja se pregătesce a emigra, 

fiindcă patria lui din mila sorţii a ajunsă 

sd fiă o temniţă austriacă. Emigrarea 
îns£ nu este permisă; din 400 de familii 

numai 40 au putută trece în Serbia, er 

celelalte suntă osendite a suferi greua 

sOrte din trecută. Orî-ce semnă de vieţă 

se consideră ca o încercare de revoluţia 

şi gendarmii au ordină sS arunce în 

temniţă pe fiecine, care va greşi o sin

gură dată în contra legiloră celoră rigu- 

rose. Nu e mirare deci, d6că în Herţe
govina cresce din ce în ce mai multă

cinţa némului românescă Vé va remu

nera pentru zelulă şi ostenelele d-vóstré.

Eramă decisă eu, înainte cu 37 de 

ani, în anulă 1852, când mé aflarnö în 

Sdlagiu, ca funcţionară, „sé culegă mie
rea din flori“, dér ne sciindă, numai 

presupunenda, însemnătatea aceloră acte
— căci metropolitulă Şuluţiu, fiindă celă 

niai modestă omă din lume, nici odată 

âicî chiar înaintea mea, nu vorbia des

pre laptele sâverşite de densulft, am 

amânată lucrulă de pe o r}i pe alta, 

pănă când m’am pomenită cu ună ucas 

alü guvernatorului, principele Carolă 

Schwarzenberg, în urma căruia ca „agi

tator aa a trebuită, în timpă de 48 de 

óre, sé părăsescă Sölagiulä. Puseiu adecă 

transferată în distriotulă Cluşiului, din 

pedepsă, pe spesele mele. Acestă afacere 

a ajunsă pănă la Cabinetă. In urmă eu 
am fostă absolvat de pedépsá şi mi-s’au 

rebonificata spesele de călătoriă. Au 

vrotă adecă despoţii, ca să-mi pună „că- 

luştiu în gură; dér n’au putută.

Şâse ani în urmă, a încercată ună 
altă despotö, guvernatorulü principele 

Liohtenstein d’aml pune „căluşă“ în gură; 

dér ce să-i faci: non possumus! M’a

tendinţa d’a se uni acesta provinciă cu 

Serbia séu cu Muntenegrulu şi că unii 
dintre HerţegovinenI au stăruită pe 

lângă Sultanulă, domnulă loră nominală, 

să ie dea şi loră ună regimă indepen
dentă, pe cum i-s’a dată Bulgariei, Cîre- 

demă, că decă lucrurile aoeste voră con

tinua încă în direoţia acésta, atunci 

„punctulă periculosă“ din Peninsula bal

canică nu va fi Serbia, după cum fjică 

foile austriace, ci nenorocita Herţego-, 

vină... Pericolulă îlă mai măresce şi îm

prejurarea, că scutulă dată Muntenegreni* 

loră de cătră Serbia, atrage multă pe 

emigranţii herţegovinenl.. Ore n’a so

sită încă timpulă ca să ne gândimă se- 

riosă la tote?“

Pregătiri rusesci de résboiu.

Telegramele ce sosescă din Rusia 
ârăşl aducă scirl despre mari pregătii! 

de résböiu, ce se facă acolo. Aşa se (ţio* 

că ministrula de răsboin a contractată 

ună nou împrumută de 80 de milióne 

pentru procurarea unui nou sistemă de 
pusei de calibru mai mică. Suma acésta 

i-o va pune la disposiţiă în scurtă vreme 
ministrulă de finanţe. După împărtăşirile 

lui „Standard“, ună întreprindătoră en- 

glesă a luată asupr&-şl fabricarea a 3 
milióne de pusei. De altă parte Agen

ţiei Havas i-se comunică din Petersburg, 

că flotele rusesci din Marea Négrá şi Ma
rea Baltică voră â întărite în celă mai 

apropiată timpă ca câte două mari co
răbii cuirasate şi ou mai mulţi torpilori.

Armata Belgiei %i eaaă de risfooi«. •

In şedinţa dé Mercurl a camerei 

belgiane s’au dată/ lămuriri asupra pute- 
riloră combatante/ de care ar dispune 

Belgia în casă de' răsboiu. Ministrulă de 

tăsboiu, generalulă Pontus, ceti o lungă 
dare de semă despre actualulă sistemă 

de apărare ală Belgiei. După vederile 
unanime ale comi&iuniloră militare, tre

bue să fiă o armată de 100,000 omeni 
şi o reservă de 30,000 omeni. Belgia 

are a4* o armată de liniă de 72,932 
óméul şi o armată de fortăreţă de 53,402 

omeni, aşa-déră 126,334 ómenl. La aces

tea se adaugă trupele de garnisóne şi 
gendarmeria în numără de 5,422 omeni,

ameninţată, că décá nu’ml voiu lăpăda 

semţămintele mele românesc!, voiu fi dată 

afară din oficiu. Adecă dâcă nu-mi voiu 

smulge inima din peptă şi nu-o voiu 

arunca-o „câniloră“, ca să-o mănânce, 
va fi vai de locă.*) Dér nu se póte, 

omule! nu sunt eu de vină; de vină e 

leagănulă, în care m’au legănată; şi de 

vină e Eva, doica mea, o „Moţă“, care 
mă adurmia în totdéuna cu cânteculă 

„protopopului Şuluţiu“, cântecă, ce Fa 

făcută elă, la anulă 1821. Cântecă de 
jale, oare se cântă nu numai în Ardeală,

oi şi în România, pe unde se află Ar
deleni din bătrâna generaţiune, sub num» 

de cânteculă „Şuluţiului“ :

„Bucuriă bucuriă 
„Vorbă, frumósi'n pustift,
„In totú loculü te-am cáutatü.
„Nicăirî nu te-am ailatű.

„N'am decâtii numai nădejde 
„Decă şi ast’o voiu perde 
„Rămaiu lume, scumpă ţâră,
„Căci vieţa e amară“.

Der mă oprescă deocamdată aici şi

revin la obiectă.

*) A se vedé tóté acestea în ,Memoriulü. 
meu. Aut.
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aşa că ţâra are gata 181,756. óment S’au 
luatü tóté măsurile, ca din anulü 1890 

sö aibă la disposiţiuue o armată de

145,000 ómení.

Kossuth despre cetăţenia sa.
Marele „dictatoră“ a adresată ciilele 

trecute o scrisóre cătră Dr. L. Müller, 
conducătorulă partidei independente din 
Aradü. In scrisórea acésta Kossuth se 

pronunţă asupra dreptului ■ séu de cetă- 
ţână ungarü. Scrisórea a fostü publicată 

în „Arad és Vidéke“, după care luämü 

şi noi pasagele mai însemnătate :

„Stimate d-le ! Sentimentulü meu de 

bună cuviinţă mé făcea să dorescă a nu 

mă pronunţa în afacerea dreptului meu 

de cetăţână, pentru ca nu cumva să dau 
prilegiu presupunerei, că aşî vre să in- 

fluinţeză părerile existente în cestiunea 

acésta. Dér după o depărtare de câteva 

4ile întorcându-mă în Turinü, am cetită 
în foile unguresc!, că în cestiunea acésta 

s’a ţinuta o conferenţă în Aradü, care 

la índemnulü şi propunerea d-tale a ho- 

tărît ca să aştepte pronunţarea mea, că ore 

aflu eu de îndestulitore declaraţia, ce a 

făcut’o mi nistru-preşedinte în şedinţa dela 
22 Noemvre, dreptă réspunsü la propu

nerea d-lui Irányi. Se vede dér, că d-vóstré 

n’aţi cre4utü ca imposibilă, ca eu să mă 

mulţumescă cu declaraţia ministrului- 
preşedinte. Dreptü aceea mă simtü ne- 
voitü a declara, că presupunerea acésta 

m’a surprinsü în modü forte neaşteptatfi, 

fiindcă eu stărui amü în credinţa, că prin
cipiile, vederile mele constituţionale, 

modulü meu de cugetare şi caracterulü 
meu, vorü fi destulü de cunoscute în 

ţeră pentru ea să nu presupună nimeni 
că aşi fi în stare să privescü ca schim

bată prin o declaraţiă ministerială acea 

situaţiă durerósá. care mi-s’a creatüprin 
§ 31 din art. de lege L din 1879...

Pentru acésta se rncere o lege.
Cum s'a pututü : dér, ca în mânia 

acestui principiu elementarü de dreptü, 
ţâra să gándéscá, că eu voiu privi póte 

de îndestulitore declaraţia ministrului- 

preşedinte, ba încă (spţre mai marea mea 

mirarfy ca să nu 4*°^ tocmai; scandali- 
sare), să se afle şi de pceia, cari să pri- 

vescă afacerea acésta ca terminată?
Causa o aflu în împrejurarea, că şe- 

fulü guvernului şi-a predatü declaraţia sa 
astfelă, ca şi când elü ; ar face destulü 

legei din 1879 când 4ÎŞ0> pe aceia, de 
cari a vorbitü, prin urmare şi pe mine, 

îi va considera ca cetăţeni ai patriei.... 

De aici confusiunea de idei. “

„Cetăţenia de on^re“, 4̂ ce Kossuth, 
„n’are de-aface nimica cu dreptulü de 

cetăţână. Dér precum aceste cetăţenii 

de onóre nu potă da cetăţeniă de statü, 

tocmai aşa nu potü s’o susţină. Mai 
multe oraşe ale Marei Britanii m’au în- 

vrednicitü cu cetăţenia de onóre. Li-am

mulţămitft, am primiţii şi suntâ deja în 
posesiunea mea diplomele acelor a oraşe, 

dintre cari una i-s’a data sermanului es- 

patriata maghiara între sunetele clopo- 

telora, bubuitula tunurilora şi iluminarea 

oraşului, şi cu tote astea cui i-ar fi tre
cuta prin minte să credă, că primireiif 

acestora cetăţenii de ondre însemnă, că 

eu aşi vre să fiu considerata de cetă- 

ţeana ala Angliei? Esprimândă mulţă- 

mita mea pentru asemeni distincţiuni, ce 
mi-s’au făcuta de numerose oraşe ale 
ţărei mele, declara totodată, că ele îmi 

servesca spre multă mângăere, deşi prin 

acesta legea nu s’a schimbata şi lovitura 

grea a pierderei cetăţenii mele nu s’a 

delăturata dela încărunţită mea frunte“.

Intr’una postscripta Kossuth observă, 

că după ce şî-a încheiata scrisorea, a pri

mita prin telegrafa scirea, că ministrula 

preşedinte a declarata în cameră, că va 
presenta una proiecta de lege în privinţa 
încetăţenirei şi că va modifica legea. 
Decă în urma acestora i-se va schimba 

durerosa situaţiă, Kossuth 4i°e» c& nu 
scie, doresce însă ca omenii, cari se in- 

tereseză cu bunăvoinţă de dreptula său 

de cetăţenă, să ia în considerare deose

birea ce-o face ela intre cetăţenia de 

onore şi între dreptula de cetăţena.

Limba română isgonită. In bugetulü 
gimnasiului catolica din Cluşiu figura şi 

o sumă pentru propunerea limbei ro

mâne, încă de pe timpulü absolutismului 

nemţesca. Consiliulü de direcţiune alü 
statului catolicü însă a ştersfi acea sumă 

din bugetü şi deci dela 1 Ianuarie 1890 
limba română e isgonită din acelü gim- 

nasiu.

Aşa-d0ră sub absolutismü se respecta 
limba naţionalităţilorO, dér sub consti- 

tuţionalismulă ungurescü se persecută! 
De altü comentarü nu mai e nevoiă.

*
„Influenza“ în Ardélü. Bóla epide

mică, despre care s’a făcută atâta vorbă, 

s’a ivitü şi în Ardealü în oraşele Cluşiu, 
Sedeşulii săseseit,,. Sighişorg, şi în Sibiiu, 

unde 40 de soldaţi s’au bolnávitü de ea. 

E curiosü, că şi „influenza“ se ivesce cu- 
deosebire în oraşe.

** *
Triodulü cu litere latine, pilele acestea 

va apăre la Blaşiu prima ediţiune din 
Triodu tipărită cu litere latine. Conţine 

60 cóle de tiparü şi costă unü esem- 

plarü legata în piele 10 fl., legatü în 
pânză 9 fl., nelegatü 6 fl. 50 cr.

** *
Sé ia esemplu. Primăria din Bucu- 

resci va îmbrăca de sărbătorile Crăciu

nului 308 copii săraci. Dér primăria din 
Braşovă câţi va îmbrăca ?

** *

Arderea teatrului nemţescâ din Festa.
Despre arderea teatrului nemţesca din 

Pesta parele de acolo aducfl raport© 

lungi şi amănunţite. Focula se 4i°6> c* 

a începută Vineri în 20 Decemvre cam 

pe la 3 ore d. a. şi peste o jumătate de 
oră sala cea mare unde încăpeau peste

2,000 de privitori, deja era t6tă în flă

căii. Focula s’a estinsa c’o iuţelă groz- 

nică, aşa încâta în scurtă vreme ela a 

cuprinsa întrega edifi ciulă. După o oră 

coperişula şi păreţii începură să se 

misce ameninţânda a se dărîma. Fo
cula era în puterea lui sâra pe la 7 6re, 

când întrega oraşulă era luminata de 

uriaşele flăcări, ce umplură de groză pe 
locuitori. Iu tota timpula câta a ţinuta 

arderea, stradele din apropiere erau în
chise, aşa încâta comunioaţia a fosta în

treruptă pănă sera târ4iu. Edificiula tea

trului a fosta ocupata de miliţiă, er edi
ficii dimprejura de pompieri, dintre 

cari patru au fosta răniţi. Teatrula a 
a fosta asigurata cu 245.000 fl., o sumă 

cu care cu greu se va pute edifica una 

altuia asemenea celui arsa.

0 voce din dieeesa Gherlei.
Cetinda în Nr. 263 ala „Gazetei 

Transilvaniei“ scirea despre suspendarea 

confratelui nostru şi meritatului proto- 

popa Berinde, pentru că a comisa „pă

catul", de a înălţata rugăciuni pentru pă
rintele Lucaciu, trebue să mă’turisescă, 

că acesta casa şi pe mine, ca preota 
româna, m’a indignata pănă la estrema 

şi mai cu sémá vă4ândă, că fóia şovi- 

nistică „Magyarság“ saltă de bucuriă în 

urma succesului dobândita, publicânda 

cerculariula episcopesca, prin carele ni- 

s’ar mai da şi nouă, preoţilora, o „me

ritată“ lecţiune.
Aci îmi permită numai atâta a ob

serva, că cela puţină eu nu am primită 

încă acelă circulară, şi deja „Magyarság“ 

de vre-o 2—3 săptămâni l’a primită, se 

vede, că avemă buni sufieri pe lângă 
Ilustritatea Sa!

Dintru începută m’am fostă resolvat 

a observa strictă tăcere faţă cu tóté 
aceste evenimente de tristă memoriă, 

dér vă4ândă, că şi fóia nóstra pseudo- 

oficiósá „Szolnok-Doboka“, care se sus

ţine în cea mai mare parte de pe spi

narea comuneloră românesc!, în'^Nr. 50 
dela 15 Decemvre a. c. se grăbesce a 

publica menţionatulă cerculară şi încă 

pe pag. primă sub titlulă: „Politizáló 

oláh papok“, 4icândă, că acesta circular 

are menirea a face mare sensaţiă în tóté 
părţile — nu m’am mai putută predomni 

şi nolens-volens mă vădă silită a declara 

acestora şovinistice foi, precum şi tutu

rora adoratoriloră loră, că:

„Noi ca preoţi români, nutriţi cu prescură 
românescă şi conscii de chiămarea nós- 

tră, nu numai acuma, ci totdéuna ne-am

ţinută de sântă datorinţă a ne ruga 
pentru martirii şi bărbaţii noştri bine

meritaţi; şi nu numai pentru confratele 

Lucaciu amă înălţată rugăciuni ferbinţl, 

atâtă pe timpulă, câtă a fostă în arestă 

preventivă, câtă şi cu ocasiunea pertrac- 

tărei finali, ci totdeauna şi pentru toţi 

martirii noştri am înălţată cele mai fier

binţi rugăciuni la tronulă divină şi vom 
înălţa totdeuna. Şi cine ore ne-ar pute 

împiedeca a nu ne ruga pentru ai noş
tri? — Nimeni şi erăşi nimeni!

Să nu ne cugete nimeni aşa laşi, 

căci doră şi noi suntemă şi vomă fi tot

deuna preoţi eu crucea în frunte „sifrac* 

tus illăbatur orbisu.... Unu preotu.

Ni-se cere a da locă următorei în

tâmpinări la corespondenţa din Baia de 

Crişiu, publicată în Nr. 268 ală „Ga
zetei“, care întâmpinare vrea să trecă 
dreptă o apărare şi pe care o publicămă 

întocmai precum am primit’o, ca să do- 

vedimă imparţialitatea nostră, lăsândă 

răspunderea în sarcina autorului ei:

Baia de Crişu, 2 Decemvre 1889.
Onor. „Gazeta Transilvaniei“ ! In 

nr. 268 a apărută ună articlu din Baia 
de Crişă, prin care edatorulă voesce a 
pune lepedeulă cela mânjită sub altuia, 
ca se apară de naţinalistă bună, e ru
şine, că voesce a călări pe notari, cari 
de locă nu se ocupă cu politica, er eda
torulă nu e vrednică de ea. In meritulă 
articlului îmi ţină de datorinţă a da 
desluşirile următore:

E dreptă, că alegerea amintită s’a 
ţinuta în cancelaria pretorială, unde s’au 
alesă 6 Români şi 3 Maghiari, a că4ută 
concipistulă*) articlului numită pentru 
că e omă tinără, necunoscută cu popo- 
rulă şi neîndreptăţită de a pute fi alesă, 
edatorulă pentru-că nu are influinţa pre
supusă, mă miră, că concipistulă se lasă 
sedusă de arendaşă de crâşmă.

Cum a decursă alegerea se pote vede 
din actulă oficiosă, care corespon4ândă 
legei s’a aprobată, să vedemă câţi Ro
mâni s’au alesă în cerculă Veţei interi
ore, unde a presidată ală treilea ginere 
ală lui Mihalovits, Petru Gligoră? — 
nici unulă ; acolo nu a fostă nici preto- 
rele, nici gendarmi, se vede, că sub Mi
halovits s’au alesă 6 Români, pănă oâad 
sub edatorulă nici unulă.

Referitoră la cele 4ise despre Miha
lovits, nu potă servi cu desluşiri pentru 
că suntă numai minciuni, atâta îmi iau 
libertate a 4ice, cumcă a se ocupa cu 
caracterulă cuiva în publicitate dela om 
diplomată nu se aşteptă, prin aceasta 
s’a arătată lipsa culturei. Nu e dreptă 
că Mihalovits şi-a câştigată 2 gineri, 
ambii ne ţinemă fericiţi, că suntemă 
membrii familiei dânsului, ală treilea 
ginere e drept, că nu-i notară, pote că nici 
nu merită.

E minciună, că nu m’a putută ţinâ 
în postă numai 3 luni, pentru că în res- 
pectula legii am servita pănă atunci, 
pănă când edatorulă a dată mâna cu

*) Sub „edatorü" se pare, că înţelege pe 
presupusulü trimitétorü, ér sub „concipistü“ pe 
presupasulü autorii alft corespondenţei. —Red.

Ce e causa, de episcopulă Lemenyi 
îlă pune în curentă pe vicariulă Şuluţă, 

despre paşii făcuţi la tronă, întru apă

rarea limbei românesci?

]£tă ce:

Et horuin meminisse juvabit.

In anul 1842, cu ocasiunea când 

Maghiarii feudali în dieta Transilvaniei 

crease art. de lege despre introducerea 

limbei maghiare chiar şi în bisericile 

românesci, fericitulă metropolită Ale- 

sandru St. Şuluţiu, atunci vicariu foraneu 
alăSilvaniei, provoca clerulă română de 

ambe confesiunile, şi prin elă naţiunea 

întregă, la paşi solidari. Avândă no

rocirea de a poseda o copiă fidelă de 

pe acelă actă de provocare, cu plăcere 
îlă dămă publicităţii, şi bine că actulă 

însuşi vorbesce mai pe susă de tote, 
prin urmare nu are trebuinţă de comen

tară, totuşi credemă, că este datorinţa 

nostră de 4i&rişt* a observa celă puţină, 

că îlă publicămă pentru ca să ve4ă ne

poţii ce au păţită bătrânii şi ca să scie 

ce au lucrată unii dintre ei atunci, când 

erau rari nantes in gurgite vasto, cari se 

fi avută speranţă, cu atâtă mai puţini

curagiulă, de a întreprinde ceva pentru 

viitorulă naţiunii. Pătrunsă de stimă şi 

respecta cătră repausatulă, generaţiunea 
presentă are ocasiunea de a vede, că 

ideia de a ţine în Blaşă ună congresă 

naţionala grandiosă, ca celă din 1848, 

încă la 1842 era concepută în spiritulă 

lui Şuluţiu. Firesce, că dintr’aceia, cari 
s’au înciripată dela 1848 íncóce, puţini 

voră fi cari să pricépá însămnătatea ac
tului şi perielula la care se putea espune 

Şuluţiu pe timpurile acelea. Din publi

carea actului va resulta celă puţină re- 

cunósoerea adevărului, că decă atunci, 

când naţiunea română gemea în şerbi- 
tute şi numai unii rari lucéferl mai avea 

speranţa de a scăpa de perire, acum? 
când ori şi cum, dér celă puţină popo- 

rulă nu mai e marfă, şi pressa încă, deşi 

cu óre-cari pericle, totuşi este binişoră 
libără, dérá nu ar fi nici păcată nici 

crimă a lucra toţi şi mai cu de-adinsulă 
întru interesulă naţiunii şi a nu se codi 

cere în cătrău şi numai atunci a se arăta 

când e trebuinţă de români la cutare 
oficiu, ca să înainteze pe socotéla na

ţiunii, în acestă casa, ve4l bine ca Ro- 

j mână; apoi în fine se va constata ş

adevărulă, că Maghiarii, deşi contrari 

anteluptătoriloră români, prin urmare şi 

lui Şuluţiu, cunoscândă ei totuşi, că nu 

lucră din motive şi interese personale, 

şi înainte de 1848 şi după aceea, cu 

neasemănata mai mare stimă şi respectă 

vorbia şi vorbescă încă despre Şuluţiu, 
decâtă despre unii farisei şi publicanl. — 

Să nu uiitâmă dérá, că Şuluţiu a iubită 

multă naţiunea sa, şi cu numele naţiunii 

pe buze, rugându - se pentru densa, a 
murită.

Lăsămă să urmeze tecstulă actului 
cestionată:

Nr. 131. A vicar io foraneo Sylva- 
niae. Ilevendissimo domino Theodoro Se

rény, parocho gr. cat. oppidi Fogaras, archi- 

diacono a Venetiensi et districtus Fogarasis 

vicario foraneo, s. sedis consistorialis asses- 
sori, domino in CJiristo fraţi colendissimo, 
in stricte officiosis, per Cibinium Foga- 
rasini.

Prea onorate d-le vicariu colegă! 

şi frate în Christosă preţuite! — Ce fur

tună grea se ridică să întunece şi acea 

puţină lumină a sórelui, care de sub mi

riadele negriloră nori a vécurilorü tre
cute, începu a luci pe cerulü română —

din novelele, care ne publică operatele 

dietei ţărei şi proiectele Maghiariloră, 

sciu, că ai vă4ută esistenţa naţiunei nos- 

tre, cultura şi religia cu puternica in

troducere a limbei maghiare însuşi în 
bisericile, catedrele şi cărţile nostre, în 

cea de pe urmă perire a primejdiei se 

aducă, nu fără călcare juris naturae et 

publici gentium, şi punerea sub pici6re a 

rânduelei cei D-4eesci, care prin s. Paulă 

apost. la Rom. 12 v. 12—26 şi acolo s’a 

spusă, unde 4iset °ă mai bine a grăi 
ună cuvântă cu înţelegere, decâtă mii 
fără înţelesă.

Ce întunecare şi orbire şi mişelătate 
a adusă în cleră şi în totă naţia ro

mână introducerea literiloră şi limbei 
străine în literatura şi bisericile române, 

nu’i limbă să potă esplica; nici lacrăml 

destule să se potă plânge. — Ca de ună 

blăstămă şi anatemă din ceră pentru 

păcatele nostre şi a naţiei nostre pogo- 
rite, şi-aduce naţia aminte de fapta lui 

Alesandru, principele Moldaviei, carele 
la viclenulă sfată ală lui Teoctistă Bul- 

garula, lăpădândă literele strămoşesol, 
îmbrăca cărţile bisericescl cu sdrenţe 

străine, şi făcu naţia mută şi orbă o
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primarulü afirmative de elă descrisa, 
când pentru cruţarea vieţii am fostü si- 
litü a-ml părăsi postulă, deşi odată am 
fostű persecutaţi, causa mea s’a resolvat, 
absolvându-mă din tóté calumniiie lui, 
ér causa dânsului duce doră de tintă şi 
papir, cumcă eu aşi sta sub cercetare 
criminală nu am cunoscinţă, acela ce 
afirmă şi nu devedesce e ună omă mise- 
rabilü.

Cumcă ce este originea proto-pre- 
torúlui se póte vede din matricule, atâta 
potü aminti, că este nobila maghiarii, 
cum a devenită proto-pretoră se înţelege 
că numai prin nisuinţa sa propriă şi pe 
basa legei a fostü alesü,—cu durere nici 
de concepistü nici de edatorulü articlu- 
lui nu s’a făcută întrebare ceea ce pentru 
ei ca omeni mari este vătămare, cumcă 
proto-pretorele cum îşi împlinesce chiă- 
marea sa, se vede de acolo, că şl-a câş- 
tigatü încrederea poporului, care nici 
unulü dintre ei nu o potü înburda.

E calumniă şi intrigă compusă cu 
răutate afirm aţi unea aceea, că eu aşi fi 
strigată pe proto-pretorele hoţfi şi tâl- 
harü, prin acésta, va sé .̂ic& prin intri
gile bine cunoscute a edatorelui, póte fi 
scopulă ca sé facă neplăceri între proto- 
pretorele şi subscrisulă, pentru-că bine 
îşi va aduce aminte d-lü edatorü, că 
scandalulă din Iulie amintită de dtfhmia 
lui s’a comisă la intriga domniei sale, 
s0vîrşindu-se actulă, pretorele a ordonată 
cercetare, unde şi domnia-lui a fasionată 
ca martoră şi pe basa fasiunei martori- 
loră mi-am luată pedépsa bine meritată, 
aşa învaţă omulă a cunósce pe cei mai 
de aprópe ai lui, se vede că acum caută 
sé afle altă nărodă, dér e bine cunoscută.

Cumcă ceilalţi notari cum suntă, se 
póte vedea şi întreba dela On. domuă 
vice-comite, credă cumcă voră fi esem- 
plari respectândă legile; e dreptă că no- 
tarulă din Baia de Crişă ar merita pe- 
depsă pentru-că nici nu aude, nici nu 
vede carnetele cele mari absolvate de 
dare.

Negă, că în cerculă Baiei de Crişă 
ar fi ună primară, care prin spargerea 
casşei comunale ar fi înstrăinata 300 fl., 
acelă omü tot-dóuna a avută celea tre- 
buincióse şi nu s’a dejosită la astfelă de 
faptă, lipsile le-a acoperită ou mari şi 
grele percente, dér aşa ceva nici a se 
presupune nu e iertată.

Din tóté aceste se póte vedé, că ar- 
ticlulă edată sub Nr. 268 conţine în sine 
doliulă căderei concepistului şi a eda
torelui , publiculă se va convinge 
despre lipsa crescerei dovedită, ér eu mé 
declară, cumcă cu D-lă edatoră nu mé 
slobodă în corespondenţă, ci la ambii 
le 4i°ö: Perirea ta din tine Israile, 
Dumnecjeu sé-i ierta.

Pe viitoră potă sé vină descrise 
între venirile naţionaliştiloră faţă de ale
geri vânzarea averei dominale din Ociu 
şi. ale causei bine cunoscute.

Yasiliu Tomuţia.

Literatură.
Foia bisericescă şi scolastică, organă 

ală provinciei metropolitane gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş. Anulă III. Apare în 
Blaşiu de 2 ori pe lună şi costă pe ană 6 fl. 
Redactori: Dr. 1. Raţu şi Al. UilăcanU. 
Nr. 6 dela 15 Decemvre conţine în partea

bisericescă: Statutele fondului pentru 
văduvele şi orfanii preoţiloră din Archi- 
diecesă; Atitudinea bisericei în cestiunea 
duelului (urmare), de I. Mărculeţă; Co
respondenţă, de Gr. Torsană; Notiţe bi
bliografice, de Dr. Fel. Brană; Acte is- 
torioe (Petru PaulăjAronă de Bistra); 
Sciri personali; Bibliografiă. — In partea 
scolastică: Se imitâmă lucrurile vrednioa 
de imitată; Calcularea intereseloră] Tim
pulă preistorică (urmare); Instrucţiunea 
limbei materne în şoolele poporale (ur
mare), de Petru Popescu; Concursă etc.

Preotulu Românii, 4iară bisericescă; 
apare în Gherla odată pe lună şi costă 
pe ană 4 fl. Redactoră Nicolau F. Ne- 
gruţiâ. — Nr. 12 pentru Decemvre con
ţine: Cercetări în istoria bisericei ro- 
mânesci dinainte de unire (urmare), de 
Dr. Alesandru Grama ; Studii din 
dreptulă canonică, (urmare), de I. 
Papiu; Două predice pentru Crăciună 
de Vas. Criste; Din istoria despărţirei 
bisericei orientale de cea apusană (fine), 
de Maximă Popă; Varietăţi. In textă se 
află şi o ilustraţiune (Pomulft de Gră- 
ciună.) La numărulă de faţă este alătu
rată şi sumarulă materilloră de pe acestă 
ană.

A eşită de sub ţipară în Tipografia 
A. Miircşianu: Rentabilitatea economiei 
de vite în esploataţiunea mare. Trei con
ferinţe ţinute la Universitatea din Bu- 
curesci, de Dr. George Maiorii, profesoră 
de agricultură la şc6la dela Ferăstiău, 
absolventa ala facultăţii de litere şi fi- 
losofiă şi ală scolei normale superiore 
din BucurescI, fostă elevă ală şc61ei 
înalte de agronomiă şi ală universităţii 
din Berlină şi Hallea/S. BucurescI 1889.

IDare d.e séraá.
Cápnnulú de Câmpiă, 12 Decemvre 1889.

Subscrişii, din incidentulă adunârei 
generali a despărţământului XV III (ală 
Turdei) ală „Associaţiunei transilvane 
pentru literatura şi cultura poporului ro
mâna“ pe 4iua de 12 Iulie n. c. în co
muna Căpuşuia de Câmpiă ne-amă fostă 
decisă sé împreunămă şi unele festivităţi 
bisericescl, ca cea a celebrărei unei s. 
liturgii şi a unui parastasă întru pia me- 
moriă a protopopului de odiniórá ală 
Căpuşului de Câmpiă George Maioră şi 
a eruditului séu fiu Petru Maioră, cum 
şi o representaţiune teatrală (ună ce forte 
rară pe sate) şi o petrecere cu dansă. 
Tóté acestea anunţate şi în preţuitele 
4iare române, speramă, că voră contri
bui sé se adune pe lângă ună publică 
numérosa şi o sumă considerabilă de 
bani în folosulă fondului Associaţiunei 
nóstre transilvane şi ala celui bisericescă 
gr. cat. din Căpuşuia de Câmpiă, pentru 
cari s’a fostă predestinată, în părţi egali, 
venitulă curată dela acestă petrecere ro- 
mánéscá.

Deşi mulţi din fruntaşii Câmpiei au 
absentată în totă forma, totuşi în pri
vinţa numerică publiculă participantă la 
acéstá sărbătore românescă naţională a 
fostă bine representată. Nu ne putemă 
ínsé lăuda cu nisce venite însemnate, 
lipsândă aprópe cu totula suprasolvirile, 
ér spesele multifarie cu petrecerea şi în 
parte mare cu representaţiunea teatrală 
s’au ridicată astfelă, încâtă decă nu s’ar 
fi acoperită multe şi prin unii membri

din comitetă, ar fi întrecută totă ve
nitulă.

După ce comitetulă arangiatoră alü 
festivităţiloră numite încă în luna Iulie 
a. c. şi-a făcută raţioeiniula faţă de fac
torii interesaţi: Assooiaţiunea transilvană 
şi biserica gr. cat. din Căpuşuia de 
Câmpiă, şi altcum neputându-se lăuda 
ou Ună venită însemnată, nu s’a cre4ută 
aşa tare obligată a alerga în fuga mare 
la 4iare spre a publica numele contri- 
buenţiboră, ofertele şi spesele împreu
nate cu petrecerea....

Au binevoită a contribui următorii 
Domni şi Dómne:

I. înainte de petrecere: Nicu Ma
rină 1 fl.

I I  In 4iua petrecerei: Nicolau So- 
lomona 3 fl., Duha Jánosné 3 fl., Zöldi 
Sándor 3 fl., Iuliu Vlăduţă 3 fl., Vasiliu 
Rusă 2 fl., Nic. Cucuiu 2 fl., Zöldi Da
niel 3 fl., Al. Câmpiană 2 fl., Filipă 
Popă 2 fl., Adriană Cismaşă 2 fl., Mol
nár Dénes 2 fl., I. Pantea 2 fl., Valeriu 
Anghelă 2 fl., Petru Iacobescu 2 fl., Al. 
Socolă 2 fl., Teod. Pascu 1 fl., Zacheiu 
Floriană 1 fl., I. Popă 1 fl., Georgiu Ne- 
gruţă 2 fl., Antonă Cattero 3 fl., I. Mană 
Ifi.* Nic. Gérmanü 2 fl., Ioană Vătăşiană
2 fl., Georgiu Vlasa 2 f l , Mih. C. Vlasa
2 fl., Vas. Muntenescu 2 fl., Teod. F. 
Negiruţiu 2 fl., Pompeiu Făgărăşană 2 fl., 
Iuliu Popă 2 fl., Ambrosiu Cheţană 1 fl., 
Sora Meţianu 1 fl., Al. Cráciunénu 2 fl., 
Ioană Socolă 2 fl., Nic. Mazere 1 fl., 
Lucreţia Bucşa 2 fl., Corneliu Catona
2 fl., At. Bologa 1 fl., Ioană Duma 1 fl., 
Vas. Duma 1 fl. (Va urma.)

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.
(Serviciula biuroului de coresp. din Pesta.)

Jfadridii, 23 Decemvre. Teatrul 
„Liceo“ din Salamanca a arsü to
tală. Optü persône suntü rănite.

Belgradu, 28 Decemvre. Soirea, 
că guvernulü are intenţiunea se 
anuleze losarile tutunului (tăbacu- 
lui), e o născocire rëuvoitôre.

Rio-de-janeiro, 23 Decemvre. Un 
emisii alü guvernului provisoriu 
stabilesce terminulü alegerilorü 
generale pe 4iua de 15 Septembre 
1890 şi întrunirea adunărei con
stituante pe 4iua de 15 Noemvre 
1890. Tot-odată exiléza familia îm- 
përâtésca, îi retrage cele cinci mi- 
liône milleis acordate şi suspendă 
pensiunea anuală a împëratului.

DIVERSE-
Mare catastrofă.! Se telegrafiază din 

Londra, că în Japonia, în urma grozavului 

orcana „tifon“, s’au cufundată la ţăr- 
murii insuleloră Sidoa şi Niphon 67 de 

corăbii înecându-se 200 de marinari. Or- 

canulă a mai dărîmatu 100 de case în- 

gpopândă sub ruinile loră pe toţi locui

torii, în număra de peste 300.
Versta unorfi animale. Boulă trăesce 

pănă la 30 ani, calulă şi măgarulă 35 
ani, capra şi oia 15 ani, porculă 20 ani,

epurele de casă 10 ani, cânele 25 ani 

pisica 15 ani, găina şi curcanulă 12 ani, 

gâscă 30 ani, vrabia 25, er corbulă mai 

multă ca tote pasările.

£T©erologr&-
Iosejina Tomaşciucu născ. JRapf cu 

adâncă întristare aduce la cunoscinţă, în 

numele său şi ală fiiului său Ştefană, du- 

rerosa scire despre decedarea multă iu
bitului şi neuitatului soţă şi părinte, 
Domnulă

Dr. Constantinii Tomaşciucu,
profesorii o. p. la Universitatea i. r. în Cer

năuţi, deputata în senatulfi imperiala şi în dieta 
Bucovinei, membru ala consiliului comunala 
din Cernăuţi, cive onorară ala oraşelord. Cer

năuţi şi Rădăuţi, membra alti mai multora so

cietăţi

carele, după ună morbă greu şi înde

lungată, a adormită în Domnulă, Joi în
7 (19) Decemvre a. c., în vârstă de 49 

de ani.

înmormântarea se va face Sâmbătă 

în 9 (21) Decemvre la 12 ore amia4ă*4i* 
conducându-se rămăşiţele pămentescl ale 

scumpului defunctă dela locuinţa răpo

satului (IX., Pelikangasse 10), după să

vârşirea actului religiosă în biserioa. 

Sântei Treimi, la cimitirulă centrală 
spre vecinică oaichnă.

Viena, 7 (19) Decemvre 1889.

Cursul«! pieţei Braşovu
din 23 Decemvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.21 Vend. 9.23

Arginta românesctk - r 9.16 „ 9.1$
{ic\poieon-d'orI - - - n 9.28 „ 9.31

Lire turcesc! - - - „ 10.58 n 10.61
Imperiali . . .  - t, 9.58 r 9 63

G-albinl „ 5.50 „ 5.60

8cris. fonc. „Albina“ „ 101.— „ —.—
* n « 6»/n „ 98.50 „ 99.—

Ruble rusesci - - • „ 1.24— „ 1.25—

Mărci germane - * „ 57.50 ,, 57.80 
Discontulâ 6—8"/0 pe anii.

Cnronlft la bursa de Viena
din 21 Decemvre st. n. 1889.

Aenta de aur* 4% * ................... 100.60
Renta de hârtiă 6u/ft - - - - - - 98.05 

Imprumutultt căilora ferate, ungare -
a u r a ........................................... 113.75

dto arginta - ....................—.—
Amortisarea datoriei <jl&ilor& ferate de

osta ungare (l-m4 emisiune) - - 95.— 
Amortisa/ea datoriei căiloni ferate de

osta u.igare (2-a (emisiune) - • — 
Amortisarea datoriei căilora terate de

osta ungare (3-a emisiune) - - 111.—

Bonuri rurale ungare - - - - - 88.—
Bonuri croato-slavone................... 105.—
Renta de hârtiă austriacă . . . .  86.—
Renta de argintii austriacă - - - - 86.35

Renta de aura austriacă................... 108.—

LosurI din 1860 ............................. 139.25
Acţiunile băncei austro-ungare - - 919.—
Acţiunile băncei de credita ungar. - 336.—
Acţiunile băncei de credita austr. - —.—
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.55

Napoleon-d’o r I ................................. 9.30
Mărci 100 împ. germane - - - - 57.55

Londra 10 Livres sterlinge - - - - 117.17

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.

limbă maştihă, la care anatemă urmă 
alta, articolulă ţărei Comp. Const. III. R. 

I. Tis. II. Art. şi acum când începuse 

naţia, ca dintr’o bolă grea a se sculă şi 
dintr’o temniţă fkră ferestri întunecosă 

a eşi la lumină, âră sbiciulă păcateloră 
nóstre, ca asemenea g0nă şi întunerecă 

i-se pregătesce celoră dintâiu.

Spre împiedecarea răului şi primej
diei acestei mari, care nu numai religiei, 

dér mai vîrtosă la totă naţia ameninţă 

cu surpare, precum nici o putere fisică 

nu voimă a întrebuinţa, decâtă morală 

a umilitei rugărl acolo unde se cade, 
aşa lucru nefiindă numai a religiei, ci a 

întregei naţii, socotescă, că rugarea, care 

în tréba acésta trebue la sânţita Maies
tate şi la staturile ţărei îndreptată, să se 

facă cu sfatulă şi cu înţelesulă a totă 
naţia într’ună soboră mixtă-religionario- 

naţională.
Dreptă aceea, fiindcă, ardet Ucale- 

gon et periculum est in mora, a vândă 
prea onorată Domnia Ta, nu numai ca 

vicariu archiepiscopescă, şi ca decană, a 
pri,veghm pentru binele religiei şi ală 

culturei naţionali oficiosă şi frăţesce

am voiă a te cerca şi te ruga, ca pre

cum eu despre partea mea ca vicariu şi 
decană voiu face, aşa şi prea onorata 

fr. Ta pe prea luminatulă domnă epis- 
copă să’lă rogi şi se ceri, ca:

1. In obiectulă acesta atingându-se lu- 
crulă de totă naţia románéscá şi de ambe 

religiile răsăritului, prea luminatulă d-lă 

nostru episcopa fără zăbavă să se înţe- 
lâgă cu celalaltă prea luminată domnă 

episcopă română dela Sibiiu, şi fiindă 
periculum in mora, au prin deputaţi, au 

însuşi în persónele sale (ce ar fi mai 

bine), au batăra prin o suplică la tro- 
nulă Maiestatei să seróge, ca articululă 

dietei de aoum pentru introducerea lim
bei maghiare în biserici şi în cărţile bi

sericesc! românescl, să se milostivescă si 

nu’lă sancţiona, ci ca ună prea bună 
domnitoră şi părinte să se znilostivâscă 

a asculta în tréba acésta ântâiu şi ru
garea şi reflexia naţiei şi a clerului ro

mână de ambe părţile, că jure naturae 

et publicc gentium, nici o naţiă acela 
jus nu póte ave, ca la cealaltă naţiâ 

fără voia ei, usulă limbei sale de natură 

şi de D*4eu dată, să’lă pótá cu puterea —

via facti— fără de a asculta et alteram 

partém, şi fără voia ei a schimba şi a o 
obtrude mai cu sémá in cultu divino, 

limbă străină, spre care sfîrşită să se 

róge.

2. Ca să nu potă cineva iscodi acelă 

prepusă, precum dór naţia nu are scire 

de rugarea şi reflexiile, ce se voră aş

terne sânţitei Maiestate, să se milosti- 
véscá a da împărătâsca facultate ambi- 

loră episeopi, ca să adune ună soboră 

mixtă-religionario-naţională din depu

taţii clerului şi ai nobilitâţei şi nenobi- 

lităţei românescl, la care acestea pregă

tiri, după opinia mea, să fiă: a) epis

copii prin cerculariu în totă ţera să 
vestéscá obiectulă soborului, care să nu 
fiă altu, decâtă despre limba, esistenţa şi 

cultura naţională şi bisericiloră nóstre; 
după vestirea acestui obiectă, b) fiă-care 

parochă cu poporulă său se consultă şi 
apoi alegânda doi deputaţi din bătrânii 

satului, unulă din nobilitate (de va fi în 

sată, de nu ambii din nenobilitate), al- 
tulé din nenobill cu conclusumulă său şi 

cu parochulă locului să se ducă la so

bor ülü protopopescă,' aci eră cu toţii

consultându-se să alégá din clerulă trac- 

tului doi ?i din nobilitate, şi doi din ne
nobilitate, érá doi care voră fi mai de 

frunte şi mai aleşi în tractă, cari cu 
protopopulă şi cu deputaţii clerului trac- 

tului să mérgá la soborulă celă mare 

în Blaşiu spre consultaţiă de comună. 
’Mi-aducă aminte, că atunci când epis

copii naţiei au alergată cu instanţă în 
tréba naţiei la tronă, ca să p0tă pe epis- 

copl a’i aduce în individiă şi în asu

prire, au publicată şi au scrisă şi la Ma
iestate, că aceea e numai factulă neo- 

dihmrii unora din cleră, naţia nu scie 

de aceea nimica; — dreptă aceea dér, 

de se va face aşa precum am 4 ŝ& 
susă, sub acestă prepusă nu potă căd&! 
episeopi séu clerulă, ci va vedé Maies

tatea în rugarea aceea voia de comună 

a totă naţia. — Despre alta ou osebită 
onoră frăţescă rămână ală prea onoratei 

fr. tale, — Şumleu, 18 Martie 1842. —r 

Credinoiosă în Christosă frate Alesandru, 

St. Şuluţiu m. p., vicariulă Sylvaniei. 
(pFederaţiuneaw Nr. 50 din 17/5 Maia 

1871).
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^  primeşte depuneri spre fructificare cu Netto 5% fără nici o 
m  subtragere de dare, de asemenea şi depuneri resplătibile „â 

Vista“ CU 3V2°/o» recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisuri fondare „Albina“ de 5°|0
ga cari oferă cea mai bună siguritate şi cari se pot a căpăta 

la institutu după cursulu de 4i-

Informaţiunî mai de aprope se potu lua dilnicu în 

biroulu institutului, piaţă jlo. 90, dela 8—2 ore d. a.

JSLJCI^SLT .i ţ V L .

COVÓRE de PODINÄ
238,3— 3

din lână curată, fdrte durabile recomandă
CARL PAUL

Postovarii, strada fimariloru ‘236. 

Se află de ven4are şi în prăvălia de producte a d-lui 
I. ZACHARIAS, strada Vamei 8.

ppp*

Preparatele antiseptice
ale lui

Dr GUST
pentru îngrijirea dinţiloru şi a gurei au unu efectu escelentu, 
curăţitorii, conservătorii şi întăritor# asupra organeloru gurei.

Aceste preparate conţinu afară de cele mai bune materii 
îolosite pănă acuma spre acesta scopu, şi noue mijloce CU unu 
efectii însemnaţii antisepticii, adecă care împedecă stricarea 
seu putre4irea dinţiloru, precum şi înbolnavirea gingiilor a.

I flaconu cu apă de gură â 50 cr. şi a I fl.
suficientă pentru mai multe săptămâni.

I cutioră cu prafu de dinţi â 25 cr. şi k 50 cr. 

I borcănelu cu pastă de dinţi a 40 cr.

Depositulă principalii la FR1ED RIC H  STENNER, farmacia la 

„LEU L?) D E  A U R ft“ în Rraşovu. ^

A vist d-lorU abonaţi!
Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiaseă a scrie adresa 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuta tuturoru D-loru abonaţi, că mai 

avemâ din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 

„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potu 

adresa la subsemnata Administraţiune în casti de trebuinţă.

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s£ 

binevoiaseă a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 

pe făşia sub care au primiţii diaralu nostru până acuma.

Administraţ. „Gaz. Trans.‘n

Mersulu trenuriloit
pe liniele orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

B u d a p e s ta —P re d e a lu ■ »redealw  -  B u d a p e s ta

Trenű
accele

raţii.

Trenü
accele

raţii

Viena 3.40

Budapesta 9.20
Szolnok 11.18
P. Ladány 12.57

1 2.22
Oradea-mare l 2.30

Várad-Veiencze
Fugyi-V ásárhfíli
Mezö-Telegd 3.-
Rév 3.31
Bratca

Bucia

Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana 

Aghiriş 
Ghirbëu 
N&ddşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş j
Cucerdea ] 
Uióra !
Vinţulft de süsü 
Aiud J
Teiuşu
Cràciunelü j 

Blaşiu 

Micăşasa 
Copşa mică 
Mediaçù 

Elisabetopole 
Sighi§óra 

Haçfalèu 

Homorodü 
Ágostonfalvu 

Apatia 

Feldióra

J 
I

Timişti 

P r e ie » lű

BucurescI

7.28
7.52

8.21
8.B8

9.18

10.08
10.82
11.07

12.31

7.11

7.41
8.16

9.0B
9.35

Tr«n «ie 
per- 
sóne

10.06
11.02
1123
12.44
1.27
1.34
1.42
2.07
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11 
5. 5

"£12!
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

Trenű
omni
bus

7.22
5.52

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Tren de 
per- 
sóne

Ï

-6.24
'6.38
I.6.56 
"7.15 
17.48 
19.13 
10.04 
10.12 
10.19 
10.45
II.34  
12.11 
12.29

1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07

BucurescI 
P r e d e a lu

Timiţrii

Braşovt)

Feldioi-R 
Ap aţa

Agostonialva 
Homorodil 
HaşfalSu 
Sighiştira 

Elisabetopol« 

Mediaş*

Copşa mică j

Micâsasa 
Blaşiu 
Crăciun elts 
Teinşi 
Aiudfi 
VinţulOt de 3usil 
Uiora 
Cncerdea 
iiliiriştt 
Apahida

Trenă
accele
raţii

7.35
12.50
1.19

1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57

T îïï

Trenu
om ni
bus

•raşovâ

Cluşiu

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Nădăşelâ
Gîhrbău
Aghireşii
Stana
B. Huiedi»
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Vásár heli 
Várad-Velencze

Oradea-mare !

Tö2
5.37

9.30

B.;12 5' 
615||SMU.k
^  ^  Rudapful*

ll.őOil Viena

7.09

7.42
8.05

8.32
9.-

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
5 . -
T ÏS
1.40

ITTö

6.43
7.31 
9.09 
9.33

10.02
11.04
11.24 
11.39
11.57 
12.30 
12.45
1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56 

?é.4b 
’7.06 
[1.7.22 
"7.37 
;8.03
18.24 
? 9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04 

11.19
1.19
3.31

TriEÏ
accele
rată.

4.40

T®
9.41

10.17

Tren dej 

«Ine

B .- P e s ta - A ra d ii- T e iu ş j T e iii§ - A ra d u - B .- P e s ta

6.30
1.40

rr*m\
mixt',1.

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2.— 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 

7.30

11.51

9.55

Viena .

BndaptrMta
Szolnok

Aradú j

GlogovaţO

Gyorok
Pauiişii
Radiia-Lipova

Conop
Bêrzava
Soborşinft
Zamü

Gurasad.*
Dia
Branicica
Deva

Simeria iPiski) 
Orăştia „
Sibotü

VinţulĂ de .josù

T o ?
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40Alba-InIia

Trenű
omni
bus

Trenű
de

pers.

Trenű
de

pers.

2.46 
3.27
4.47 
5.08

Teiuşă

11.— 3.40j|Teiusù
7.40 9.30 Alba-Iulia

10.42 12.38 Vinţulii de josü

3.53 5.36 Sibotù

2.17 4.29 6.06 Orâştia

2.37 4.41 6.18 Simeria (Piski)

3.37 5.05 6.43 Deva

4.05 5.17 6.55 Branicica

4.27 5.38 7.14 Ilia

6.05 7.46 Gurasada

6.23 7.57 Zamü

7.20 8.42 Soborşinti

7.55 9.11 Bêrzava

8.26 9.39 Conopù

8.47 9.55 Radna-Lipova

9.11 10.13 Paulişu

9.42 10.37 Gyorok

9.59 10.53 Glogovaţ

11.- 11.39 Aradú |
11.29 12.01
12.02 12.29 Szolnok

8.55 12.19 12.45 B udapesta
9.54 1.06 1.24 Viena

Trenü
m ixt

Trenű
de

pers.

Trenă
mixt

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30

6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22
6.-
1.40

3. 
3.34 
4.10 
4.43 
5.13 
5.47

6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
5.10

J U 5

6.05

1.42
2.32

C o p şa - m lc ă—S tb iiu

Cop şa-mic à 2.05 4.36
IŞeica mare 2.38 5.05
L0mneşti 3.22 5.46
Ocna 3.46 6.17
Sibiln 4.18 6.40

S iM Iu -  C o p şa - m lc ă

Sibiln 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Lômneçü 10.05 10.40
Şeica mare ,10.40 11.10
Copşa-mieă ;11.09 11.36

J>.35|

6.011
6.44,
7.25'
7.441

C u c e rd e a  - O ş o rh e iu - 

R e g lii i i i i l i i  s& sescu

.5.32

“6.11
<p

le.43
17.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08;

Simeria (Piski)-r etroseni :Petr oşeni-^imerla (Piski)

Sinteria

Streiu
HaţegO

Pui

Crivadia

Baniţa

Petroşenl

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.601
12.30

11.54!Petroşenl 9.36 4.26
12.37JBaniţa 10.17 5.12
1.281Crivadia 10.58 5.55
2.23!Pui 11.42 6.41
3.11 Haţegd 12.23 7.26
3.53 Streiu 1.12 8.14
4.25|Simeria 1.51 8.50

lra d fi—Tlmisóra Tim lséra—jLradù

Cncerdea
Cheţa
Ludoşii

M.-Bogata
Iernutù
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorheiu | 

Reghinul-să8.

3.05 10.20
3.35 10.50
3.51 11.11
4.06 11.20
4.43 11.67
4.68 12.12
6.21 12.36
6.40 12.65
6.— 4.58

7.35 7.-

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
5.44
6.08
6.27

Rej^lilnulu §A§egcâ- 
Oşorhelu-Cucerdea

Aradû

Aradulü nou 

Nénieth-Ságh 
Vinga 

Orczifalva 
11.51jĵ erozi&lva 
J^lTlmişora

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12 TImiş6ra
4.38JMerczitalva 
O.OllOrczifalva 
5.29|Vinga 

5.47|Németh-Ságh 
6.04|Aradulü nou 

6.501 AradA

.15

6.25

7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Iernutù

2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

Hurëfû-Iiudoçii-Blstrita j Bistrlfa«j9Auréçû-liud«^u

Muréçü-Ludo çù
Ţagă-Budatelecfi
Bistriţa

U.BOj 
I 7.27 
|11.~

Bistriţa
rfagü-Budateiecü

Murfeşii*Ludoşii

3.—
im
9.86

Notă: Numerii mcuadraţî cu liîni gróse însemnezi, órele de nópee.

^ h l i U ù Turda Turda—Oltlrlşu

Ghirişd
Tnrda

9.33
1

4.19!
4.40!

Turda 8.29
9.54 Ghirişi 1 8.50

3.19
3.40

Sigliiş0rii-Od«rheiu Odorhelu—Slghişora
Sighiş6ra

Odorheia
6.06
9.12

Odorheiu

Sighiş6râ

6.—
8.56

Re0hinul*8i8. 

! Oşorheiu

{Miraşteu
Sânpaulii

M. Bogata 
Ludoşâ 

Cheţa 

Cncerdea

8.25
10.-

6.45 12.15
7.05 12.35
7.28 12.58
7.50 1.19
8.23 1.49
8.31 2.02
9.12 2.18
9.44 2.46

8.
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

Simerfa (Piski)-Uni ed.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

IJnied.-8imerla (Piski

Uniedóra
cerna

Simeria

9.3U 
9.56 

10. Iß

Tipogratia A. MURSŞIANU Braşo’fti,


